



## 拒絕毒品，活出新生 雄檢辦理一、二級毒品戒癮治療說明會

本署於114年3月3日及3月17日辦理緩起訴一、二級毒品戒癮治療說明會，由本署謝觀護助理員擔任講師，為施用毒品被告講解戒癮治療流程及緩起訴處分相關注意事項。

近年詐騙及毒品案件仍不斷危害我國社會治安，講師特別在說明會開始前進行打詐反毒宣導，以圖文及簡報方式，為大家講解近3年內頻繁出現的詐騙手法及防範措施，以及毒品分級方式與對社會的危害性，提醒各位被告不要掉入這些手法與陷阱，以免造成更大的傷害。

講師於說明會中解說兩種處遇內容，分別為醫療處遇及社區處遇，醫療處遇為定時至醫院透過醫師門診及專業心理諮商，協助被告藉由醫療介入能成功戒除毒品；社區處遇則是需要被告完成18小時的復健課程及40小時的義務勞務，除了能使被告藉由服務回饋社會外，還能達到自省的效果，另外也藉由多元化的陪伴支持課程讓被告知道身邊有各種資源能協助他走過戒毒的艱苦長路。

最後講師也叮囑被告務必於指定的時間至指定醫療院所完成評估，以獲得這次緩起訴的機會，盡早開啟戒毒療程，才能擺脫毒品的控制，活出更好的自己。

您在戒毒方面的好幫手：

(一) 高雄市政府毒品防制局

電話：(07) 211-1311

高雄市前金區成功一路420號4樓

(二) 戒毒成功專線：0800-770-885 (24小時無休服務)





## 臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程

「敲杯一時，敲碎一世!」、「遠離酒精中毒的惡性循環。」

為增進緩起訴被告暨緩刑受保護管束人法律須知，本署於114年3月5日假第二辦公室一樓團輔室辦理法治教育課程，邀請到高雄榮總精神部張琦臨床心理師擔任講師，課程開始前由本署觀護助理員簡介打擊詐欺暨反毒宣導作為暖身，提醒保護管束人識別最新詐騙手法避免上當，以及常見的毒品分級並認識新興毒品。

從酒駕後的處理流程作為開場，張琦心理師引用全國酒駕肇事交通事故受傷與死亡人數，透過酒駕新聞事件之案例宣導讓受保護管束人更加深印象，並提及酒駕罰則的重點，分為「刑罰」與「行政罰」，最高可處無期徒刑或高額罰金，並吊銷駕照。其中最常見的瓶裝啤酒，通常在500c.c左右喝一瓶啤酒酒測值可能就會超過0.15的標準，從而構成酒駕！即便酒測值未達0.25，駕駛的注意力和判斷力都很有可能因為飲酒而受到影響。



課程中簡介了酒精對中樞神經系統的影響，酒精可以減慢腦細胞和其他神經的交流，是中樞神經系統的抑制劑，但從喝酒後的表現看來，酒精更像是興奮劑，酒精抑制和降低了焦慮、恐懼的情緒。長期喝酒的酒癮患者若突然停止喝酒後一段時間內，常會出現一些戒斷症狀，接著張琦心理師邀請受保護管束人進行酒癮自我評估，並介紹因應與求助方法，如何遠離酒精中毒的惡性循環。世界衛生組織(WHO)指出，酒精對身體健康危害極大。根據研究顯示，酒精與多種癌症有關；而49%國人缺乏「乙醛去氫酶」(ALDH2)，導致無法有效代謝酒精，只要一喝酒就暴露在致癌風險下，藉由課程宣導提醒受保護管束人及早戒酒，並簡介衛生福利部的戒酒補助。





## 動滋商機儂總來

### 臺灣高雄地方檢察署結合臺灣更生保護會高雄分會、高雄市政府勞工局訓練就業中心共同辦理—『促進受保護管束人就業輔導活動』

臺灣俗諺云：「仙人拍鼓有時錯，跛步踏差啥人無？」當受保護管束人面對法律刑責時，重返職場的挑戰往往較為困難，新生活的適應無時無刻影響著他們，為使更生人重新復歸社會，本署於114年3月14日結合臺灣更生保護會高雄分會及高雄市政府勞工局訓練就業中心辦理促進特定對象就業輔導活動，當天上午共有21位本署受保護管束人到場參與。

活動前先由陳太山觀護人叮嚀學員把握觀摩的經驗，不放棄應徵的機會，開啓新的工作模式好好生活；接著大家搭車前往運動用品專賣店迪卡儂亞灣店，由成功就業服務站的陳業務輔導員講述就業資訊、相關資源專線，並宣導打詐新四法、求職防詐3要7不的守則，不輕信海外高薪職缺，務必提高警覺，慎防求職陷阱。

而本次活動是在寬敞的賣場舉辦，迪卡儂亞灣店店長曾翊婷小姐從自身職涯歷程帶入每個角色都有學習之處，該品牌的核心理念便是活力、負責、慷慨、真誠，在這裡的員工各有熱愛的運動，對產品的介紹抱持熱忱的心態，企業文化與工作相融合，凝聚起團隊合作的氛圍，目前迪卡儂已在59個國家紮根經營，臺灣則有19間門市，尚在擴點中；現今設計開發、產線一條龍，主打環保產品的理念要讓天然的運動場永續經營，人們有舒適的運動環境，使消費者有良好的運動體驗，提升生命能量；現場亦有學員對長泳、冲浪水上活動產品提問，曾店長一一說明，並帶領大家穿梭賣場，將各類產品的陳列銷售、客人需求、退貨問題回報、產品召回等項目作初步的介紹。





## 臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「醉駕相關刑責」、「談車禍糾紛、肇事責任」

本署 114 年 3 月 19 日於第二辦公室一樓團輔教室舉辦法治教育課程。今日課程主題為「醉駕相關刑責」與「談車禍糾紛、肇事責任」，課程開始前，先由本署同仁進行反毒與反詐騙宣導，提醒學員切勿輕信來路不明的投資廣告及網路詐騙手法，同時遠離毒品誘惑，保護自身安全。宣導結束後，由本署同仁介紹當日講師-鈞聲法律事務所的陳鏗年律師，陳講師也特別補充近期常見的投資詐騙案例，說明許多人因為一時貪心或誤信「高報酬零風險」而投入大量資金，最終血本無歸，金額龐大且幾乎無法追回，提醒大家務必小心。



本次課程，陳講師分享多起真實酒駕案例，包括因酒後駕駛而發生的重大交通事故，導致無辜民眾受傷或死亡的慘痛事件，讓學員了解酒駕對自身和他人所造成的不可逆傷害。課程中詳細說明醉駕涉及的刑事責任，



若致人於死者，可處 3 年以上 10 年以下有期徒刑；致重傷者，處 1 年以上 7 年以下有期徒刑。行政責任方面，酒駕者將被吊扣或吊銷駕照，面臨高額罰鍰，並需強制參加酒駕防制講習。此外，酒駕肇事不僅有刑事處罰，還會引發車禍糾紛及龐大的民事賠償責任，往往會拖累家庭，影響一生。



## 修復新視野，成就更有溫度的正義— 雄檢辦理修復式司法教育訓練及督導會議

為推動修復式司法進行成效並精進本署同仁、促進者之專業素養，本署於114年3月24日假本署六樓大禮堂及交誼廳舉辦「114年度修復式司法方案教育訓練及督導會議」，特邀臺中地檢署黃主任檢察官嘉生及臺中律師公會吳紹貴理事長擔任講師，分享執行修復式司法之初衷與經驗探討，拓展同仁及修復促進者之視野，提供修復實務之應用方針，並探討建立本土化模式的發展方向。

黃元冠檢察長致詞時表示，為提升本署同仁對修復式司法的了解，提高轉介的成效，檢察官要善用上級給我們的資源，借重司法輔助專業人力的協助，促進案件當事人相互理解與對話，減輕檢察官處理案件之壓力。此外，藉由今日活動借鑑臺中地檢署的成功模式，發展本署特色的修復式司法程序，以進一步提升執行成效，並預祝活動圓滿順利。

上午修復式司法教育訓練，首先由臺中地檢署黃主任檢察官嘉生開場，分享推動修復式司法的經驗與成果，討論修復機制如何在偵查階段介入，並強調促進者與檢察官在案件中的協作關係。接續由臺中律師公會吳紹貴理事長分享，修復案件的執行歷程，透過具體實例解析，使與會同仁更具體了解修復式司法之立意、處理方式及修復促進者角色與影響。



下午修復促進者督導會議，黃檢察長到場向促進者表達感謝之意並頒發聘書，本場活動由臺中地檢署黃主任檢察官嘉生與臺中律師公會吳紹貴理事長共同擔任督導，與本署四位修復促進者進行實務案例研討，討論內容聚焦於促進者的職責定位、案件執行中面臨的挑戰等，透過不同類型案件的累積，強化促進者的實務經驗，讓司法資源能更有效挹注於真正有需要關注的案件上。



課程最後，由陳主任檢察官筱茜進行總結，本署的修復式司法模式正逐步建立，期盼透過修復促進者在執行過程中的回饋，修正並優化本署模式的發展，讓修復式司法更貼近實務需求，發揮其人本價值，促進社會和諧與司法效能的提升。



## 臺灣高雄地方檢察署 緩起訴義務勞務勤前教育說明會

本署於114年3月25日下午14時30分，假第二辦公室一樓團輔室辦理緩起訴義務勞務勤前教育說明會，由熊家佳觀護佐理員擔任講師，為緩起訴處分被告解說義務勞務執行須知及相關法制觀念。

鑒於近年來詐騙及毒品案件頻傳，危害我國社會治安重大，特於本說明會前，進行打詐反毒宣導，藉由影片播放及簡報解說，提醒緩起訴處分被告凡事要有警覺心，不要因一時疏忽而成為詐騙集團提供洗錢的管道之一。

說明會中講師以簡報使義務勞務人能夠正確認識勞務制度之立意及意義，了解其應盡權利及義務，期望在達成預防再犯罪之目的外，更能有效地使義務勞務人貢獻心力回饋社會，發揮義務勞務制度的積極效益，因此於義務勞務人履行勞務前辦理勤前教育說明會，以利協助義務勞務人完成勞務，說明會最後，講師帶領緩起訴處分被告填寫基本資料表、義務勞務執行須知及緩起訴處分被告應行注意事項具結書等相關資料，逐一說明內容並提醒應確實填寫，以保障自身權益。



最後講師特別叮嚀緩起訴處分被告應服從機構之督導，告知其除了須於履行期間內至指定機構完成義務勞務時數外，緩起訴期間內尚須應遵守及履行檢察官諭知之必要命令事項，亦不可故意再犯其他罪，以免緩起訴處分遭到撤銷。



## 高雄地檢署辦理生命教育課程 講題「用力呼吸，讓生命出現奇蹟」

為鼓勵社會勞動人從錯誤中學習，肯定生命價值，本署於114年3月27日假第二辦公室1樓團輔室，辦理易服社會勞動人生命教育課程。邀請財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會—陳玉燕志工擔任講師，結合慈濟團隊以活潑的手語律動方式帶來「是您」歌曲，學習用愛擁抱、用力呼吸，讓個案感覺生命的力量，積極面對自我人生。

是日課程以『用力呼吸，讓生命出現奇蹟』為主題，講師陳玉燕志工分享了自己的生命故事，小時候面對好賭父親，母親身兼父職扛起責任，辛苦的母親到老仍為了她擔心操勞，讓原本誤入歧途的她選擇重新做人，認真工作。而未曾盡過責任的父親，因重病需要人照顧，她選擇用愛與寬容去面對接受。講師講述行善、行孝不能等，孝是福、善是慧，修福修慧要平行。見苦知福，更了解要珍惜自己所擁有的，生命的價值取決於自己的信念，一個好念就是一件好事，儘管能力有限，但盡自己所能去幫助別人，心靈上卻是充實富足，每個因緣、每段生命都值得我們善待珍惜。

課程後段講師撥放反毒影片，藉由吸毒案例當事人故事分享，警惕個案勿因追求一時愉悅感，讓自己的大腦被毒品控制綁架，一旦成癮，不只毀了自己一生，更可能造成嚴重的家庭與社會問題。傳遞生命的價值是由自己決定，生活中要勇敢面對過失，勇於改過，並把握當下做善事，在人群中付出，也在人群中學習成長，活出自己生命的價值，就是最愛惜生命的人。





## 臺灣高雄地方檢察署辦理法治教育課程 「法律停、看、聽」、「面對無常的勇氣」

為強化緩起訴處分被告及緩刑受保護管束人法治觀念，本署於114年4月9日假第二辦公室一樓團輔教室舉辦法治教育課程，邀請高雄市烏松長青健康促進會張炳隆理事長，以「法律停看聽」、「面對無常的勇氣」，課程開始前，先由本署同仁播放打詐反毒影片，並以實際案例讓在場緩起訴處分被告暨緩刑受保護管束人深刻了解詐騙及毒品充斥在我們生活中，建立民眾正確法治觀念，提升打擊犯罪維護社會秩序的信心。

前段課程中講師開門見山以「法律停看聽」為題，向學員說明何為停、看、聽，停：遇到困難焦慮的時候，先停下來休息一下，身體情緒都涼快一下，儲備能量再出發，看：用「手」擋在眉前，擋住過多的光芒視線，用眼睛看集中視線，朝向標的看去，才不會失焦亂了方寸，方向會比較集中，也有機會朝更正確的目的看過去以及聽：凡目不能徧而耳所及者云聽，此為「停」、「看」、「聽」三要訣。



「面對無常的勇氣」主題中，講師分享「無常」，是一直在我們身邊的，它成了人生常態，考驗著我們，磨練著我們，然而，它也等待著我們，好好地去面對它，去接受那不可預期的變化，鼓勵學員可以用正向的態度去面對無常，傾聽失落，每一個失落也將會化做養分，滋養著我們生命，讓我們得以用新的視角看待自己與人生，而更珍惜當下，繼續踏穩腳步往前走。





## 改頭換面，從心開始

觀護佐理員 洪聖倚

近年來，酒駕案件日漸猖獗，即使政府大力宣導「酒駕零容忍」以及立委們再上修的刑罰，仍然嚇阻不了大部分酒駕累犯的僥倖心態，社會勞動人阿良就是其中一個案例，曾因酒駕案件於106年入監執行四個月的他，於107年依然抱著僥倖心態再次飲酒駕車，但此次不同的是曾經出入監獄的阿良似乎了解了在監獄裡的痛苦跟不自由，無法保有正常家庭生活，經濟狀況不佳的阿良頓時間想起家中年邁的雙親無人能照顧，在焦急之下回想過去入監執行的過往以然成為惡夢，即將被傳喚再次入監的阿良在書記官的解說下了解了社會勞動，也所幸有易服社會勞動的制度讓阿良終於看見了一絲曙光心裡也開始萌生了戒酒以即回饋社會的想法，進而向高雄地檢署申請了易服社會勞動，檢察官也給阿良一次改過自新的機會，批准了阿良的聲請。

阿良的家庭狀況較為清寒，父母都還健在，阿良的學歷是高職畢業，也正因為如此阿良的法律觀念較為薄弱，沒有繼續升學的阿良較早踏入社會，沒有一技之長整日無所事事因而誤交損友，喝酒、打架樣樣來，時常讓家中父母擔心，沒有工作導致經濟狀況不佳的阿良生活過得並不順遂，所以常常借酒澆愁、酒後駕車被抓，在聲請了易服社會勞動的阿良被分派到的社會勞動機構是高雄市大寮區的中興社區發展協會，家住美濃的阿良離社會勞動機構足足有38公里遠，光是騎車就要將近一個小時之久，但是因為阿良特別珍惜這份得來不易的社會勞動資格，每天早上7點就從美濃騎車到大寮執行社會勞動，這份毅力實為驚人，連中興社區的勞動機構督導都對阿良贊不絕口，中興社區的勞務內容大致上是社區裡的環境清潔、修剪花草，還有讓里長引以為傲的塗鴉彩繪牆都是由社會勞動人操刀的成果。

由於阿良住家較遠又無工作所以在執行社會勞動的過程中觀護佐理員特別關心阿良的生計狀況，時常透過配合的慈善團體申請物資以及更生保護會的急難救助金幫助阿良度過難關，期望阿良能在這次的勞動中浪子回頭、改過自新、回歸社會，在一次偶然的機會裡，督導帶著部份社會勞動人包括阿良，去社區裡的獨居老人家裡打掃，剛進入屋內，映入眼簾的是髒亂不堪的環境，阿良頓時覺得心裡非常的難過，看到獨居老人行動不方便沒辦法自己打掃整理，剎那間想到的是自己年邁的雙親不禁心頭一酸眼光泛淚，若是不真心悔改一再酒駕發生悲劇、沒有社會勞動的制度自己再次銬入獄的話，可能自己的父母親也會面臨這樣的情形，於是阿良特別賣力的幫忙打掃，看著屋內從髒亂變乾淨，阿良心裡想著還有能力幫助獨居老人是件非常有意義的事，倘若之後社會勞動執行完畢也會擠身投入公益活動，讓自己可以謀得一技之長，並為自己以往犯的過錯彌補及懺悔。



## 勇改前非

觀護佐理員 李瑞敏

時間過得真快，小連從剛進機構執行社勞，轉眼間在佛臨濟助會執行社會勞動也有一年多了，執行社會勞動前，小連所觸犯的竊盜案件數量多不勝數，如寶雅國際偷襪子、大遠百極優服飾店偷襯衫，前科累累卻不知悔改，起因於控制不了竊物的衝動，冀望不勞而獲；在執行社勞期間，小連陸續有新的案件判決下來。因為累犯竊盜案件，就在今年9月初，小連收到橋頭地檢署社會勞動案件撤銷公文，突然感覺未來一片黑暗，為此小連服用過量安眠藥昏躺路邊，幸好當時有熱心民眾發現小連幫忙報案，讓他即時獲得就送醫救治。

小連醒來後的當天下午，又急匆匆趕到高雄地檢署找崇股書記官及觀護佐理員，詢問案件被撤銷該怎麼辦？原來小連本身是HIV患者，每周固定得洗腎三次方能維持正常生活，加上之前曾有未備妥藥物即被收押入監的記憶充滿不安全感，若再次服刑恐將難以度過這個關卡，這樣的恐懼浮上小連的心頭，瞬時有如熱鍋上的螞蟻不知道該怎麼辦？所幸經書記官及觀護佐理員勸說下，暫時打消自殺的念頭，書記官請小連不要中斷執行勞務，等待轉機，觀護佐理員開導小連自殺的行為太過於自私，你若是這樣走了，日後雙親要誰來照顧，瞬間點醒了小連，父母的養育之恩尚未報答。

督管佛臨濟助會已超過八個月的時間，平日訪視常觀察到小連精神及身體狀況較不穩定，也會提醒如遇狀況不佳時，要馬上跟劉督導反映，鼓勵他要改過自新，學著控制自己不好的念頭，勇敢改變過去惡習，扭轉未來並正面思考，小連努力改變竊物的壞習慣，堅持下去看看能否有轉機，對於未來人生也有了不一樣的體會。

期間觀護佐理員有幫忙通報衛生署自殺防治防治中心，單位接聽人員告知已有通報紀錄，因擔心小連情緒仍尚未平復，先輔導他去高醫身心科就診，適時提供相關幫助，持續關懷，在此之後，大概過了兩周，小連收到橋頭地檢署寄來的公文，內容說橋頭地檢署將會再重新審查是否撤銷小連的社會勞動資格，大概又過了一周，小連再次收到公文，終於收到令人感動的好消息，橋頭地檢署檢察官批准了小連的社會勞動資格，此刻小連內心相當激動，眼淚不自覺落下，果然皇天不負苦心人，努力還是有收穫的，還好當初沒做傻事，雖然小連目前執行的案件之後，還有二個社勞案件要執行，幾乎不知何時才能執行完畢，但因為有了這一次的教訓，小連深感至少還能活著，還有機會能為機構付出一份心力，還能在佛臨濟助會執行社會勞動，有機會可以為長輩們服務，雖然送物資時常面對一些考驗，但每次完成任務後覺得又得到一些成長，間接幫助到長輩的日常生活，希望有一天在社會勞動時數完成後，如果有機會也想積極的參與關懷長輩的相關活動，加入志工來回饋社會。



### 無卡分期 小心有可能是真貸款!

當您在實體店面或上網購物，遇到業者宣稱可以選擇「無卡分期」支付時，要注意，有可能是業者提供您與第三人(貸款機構)簽訂消費借貸契約喔!

消費者應注意：

- ⚠️ 確實審閱契約條款、內容
- ⚠️ 瞭解商品交付與還款條件及相關費用計收
- ⚠️ 避免過度消費
- ⚠️ 不輕易簽發本票

無卡分期常見爭議

- ❌ 辦理後，商品總價變高
- ❌ 宣稱無利率，但後續期數含鉅額利息
- ❌ 解約困難，違約金及拖欠付款的滯納金高昂
- ❌ 申請者的信用未經評估，易造成過度消費、還款困難
- ❌ 部分交易要求消費者簽發本票



行政院消費者保護處 廣告

### 長期照顧 溫暖守護

#### 認識三大長照服務機構契約新規範!

長照服務機構依其提供方式分為三種

- 居家式 到宅提供服務
- 社區式 於社區設置一定場所及設施提供服務
- 機構住宿式 以受照顧者入住方式提供服務

契約審閱期間

原則：至少3日。

例外：有立即使用服務需求時，業者應提供即時審閱。

業者應主動提供，

並揭露於機構明顯處之重要資訊：

- ① 設立許可證書
- ② 投保公共意外責任險證明(居家式除外)
- ③ 收費標準
- ④ 服務項目
- ⑤ 服務使用須知
- ⑥ 爭議處理機制等

其他契約相關條款，例如「費用調整」、「契約終止條件」或「遺留物品及遺體遺物之處理」等，請上行政院消費者保護會網站查詢。

法規連結

行政院消費者保護處

## 反詐與消保諮詢專線 您知道嗎!

常見六大詐欺手法：

- 1、網路購物詐騙
- 2、假投資詐騙
- 3、解除分期付款詐騙
- 4、網路交友詐騙
- 5、猜猜我是誰
- 6、假檢警詐騙



常見六大詐欺手法



消費諮詢



申訴管道與機制

☎ 如遇詐騙 → 165反詐騙專線

☎ 如有消費問題 → 1950全國消費者服務專線

☎ 消費申訴管道：

- 1 企業經營者
- 2 行政院消保會網站「線上申訴系統」專區
- 3 各縣市政府消費者服務中心
- 4 消費者保護團體

行政院消費者保護處 廣告

實用  
資訊

高雄地檢署網址：<http://www.ksc.moj.gov.tw>

高雄地檢署服務中心電話：(07)216-1468。

高雄地檢署社會勞動諮詢：(07)215-2565 轉 3172 · 戊股觀護人。

有任何問題或建議嗎？

請以電子郵件寄至 [xpisces@mail.moj.gov.tw](mailto:xpisces@mail.moj.gov.tw)

編輯：黃冠中、李瑞敏